

高质量党建引领扶沟乡村振兴路

记者 谢永静 通讯员 魏文升

一面面高高飘扬的国旗映照下的村室是各村内最抢眼的建筑；

一个个基层党组织已成为党在基层的坚固堡垒和群众心中的踏实依托；

一名名党员干部正带领着群众在乡村振兴的追梦路上，蹄疾步稳、奋力奔跑……

春潮涌动，扶沟更加出彩的时代画卷正徐徐展开；

大笔如椽，高质量的党建为画卷添上了浓墨重彩！

“党的基层组织是党执政大厦的地基。地基固则大厦坚，地基松则大厦倾。要不断提升基层党组织的政治领导力、思想引领力、群众组织力、社会号召力。”扶沟县牢记习近平总书记的谆谆教导，持续加强基层组织建设，着力夯实基层根基，推动全县基层党组织全面进步、全面过硬，以高质量的党建工作引领全县党员群众在乡村振兴的康庄大道上阔步前行。

用好思想教育的“金钥匙”

“2018年，我除了参加咱县委组织

部举办的春季、秋季培训班外，还去红旗渠干部学院、濮阳市农村党支部书记培训学院学习过。今年3月底，又到市委党校参加了贫困村村党支部书记培训班。”提起这两年参加历次培训的收获，大李庄乡大李庄村党支部书记李新立深有感触，“既接受了党性教育，又提高了工作水平，我感到对党的感情更深入了，干事创业的底气也更足了。”

俗话说，要想给人一碗水，自己得先有一桶水。在脱贫攻坚和全面小康等工作中，基层党员干部要发挥好桥头堡和智囊团作用，必须自身政治坚定、思想过硬，熟知党和政府的各项政策，能够积极为群众出谋划策。

根据农村干部的文化水平、工作特点等，扶沟县创新培训载体，运用“四大课堂”，多形式、全方位开展学习教育，着力提升农村“两委”班子和党员干部的能力和水平。

阵地课堂。县委组织部发挥县、乡党校的学习阵地作用，由县委党校讲师和县委组织部组工干部主讲，每年将全

县412个行政村的“两委”班子成员、村党建专干、农村后备干部、入党积极分子等轮训一遍。

乡村课堂。县委组织部的18名党建指导员常年深入各分包乡镇、行政村，讲解“三会一课”“四议两公开”等基层党建知识，把党的政策送到第一线。

口袋课堂。因农村党员事务多、流动性广，学习时间不易集中，县委组织部有针对性地编印了《农村党建工作知识应知应会》《口袋读本》《脱贫攻坚政策汇编》等4000余本袖珍手册，发放到全县16个乡镇（街道）机关及每个农村干部手中，让他们随时随地都能学。

异地课堂。县委组织部联合红旗渠干部学院、濮阳市农村党支部书记培训学院等，对农村“两委”干部分期分批进行党性教育，开展体验式教学，让他们感受艰苦奋斗、无私奉献的精神，树立奋进标杆，理清工作思路，推动工作跨越开展。

构筑群雁齐飞的“雁阵群”。2018年4月，曹里乡呼庄村“两委”换届选举发生了一件三任村党支部书记同台“唱戏”的稀罕事。前两任村支部书记张顺明、侯金玉再次高票入选村委会，张顺明专管村里环境治理，侯金玉任村会计，与新当选的村党支部书记呼建立一起搭起了新班子。两任村党支部书记在群众心目中享有很高威望，化解邻里日常纠纷的作用无人能比，让呼建立这位辞去了在县联通公司每个月能挣3000元钱工作的新村党支部书

记，能充分发挥头脑灵活、善于交际的特长，集中精力做好村里的外部协调、招商引资等“大事”。三任村党支部书记同心、同力、同台执棒，带领村民唱响了脱贫致富奔小康的主旋律。“两位老村党支部书记‘下台’，不下马、不拆台，主动帮新村党支部排忧解难、筑牢党的基层战斗堡垒，正是习近平总书记强调的‘头雁效应’的生动体现。”扶沟县委组织部副部长郝金良说。

群雁高飞看头雁。头雁勤，群雁就能“春风一夜到衡阳”；头雁惰，只会“万里寒云雁阵迟”。为让村党支部书记发挥好“头雁效应”，扶沟县在村“两委”换届工作中，注重从外出创业人才、产业致富带头人、退伍军人等群体中选拔储备村党支部书记，并通过“两级三查一卡”等开展候选人资格审查，最终选出了群众满意的412名村党支部书记和1762名村级班子成员，其中63名政治素质高、致富带富能力强的优秀党员走上了村党支部书记岗位。

乡村振兴的宏伟蓝图任重道远，需要久久为功，一茬接着一茬干，才能善作善成。扶沟县未雨绸缪，致力于打造村级后备干部数量充足、素质优良的“人才链”，将政治觉悟高的致富能手、农村企业家作为后备干部重点培养，保证每个村储备不低于2名年轻后备干部，并将此作为村党支部“星级评定”“党建示范村”创建等工作的考核内容，与党支部评先、优秀村党支部书记表彰挂钩。（下转第二版）

周口6个贫困县脱贫摘帽

本报讯（记者 禹洪勋）5月9日，记者从河南省贫困县脱贫退出情况新闻发布会上获悉：经河南省人民政府第49次常务会议研究，正式批准全省19个国家级贫困县和14个省级贫困县脱贫摘帽，退出贫困县序列。我市淮阳、商水、太康、郸城4个国家级贫困县和西华、扶沟2个省级贫困县榜上有名。这是继2016年、2017年兰考县、沈丘县等6个贫困县成功脱贫摘帽后，我省脱贫攻坚工作取得的又一重大成果。

在精准识别之初，我市有7个贫困县，其中国家级贫困县5个，省级贫困

县2个。脱贫攻坚战打响以来，周口市委、市政府以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，不断加大对贫困地区的支持和投入力度，严格督查管理，压实各级责任，有力推进了各项工作的落实。各县紧紧围绕贫困县退出标准和贫困人口“两不愁三保障”脱贫标准，坚持精准扶贫、精准脱贫方略，紧密结合实际，科学出台脱贫规划，完善各项政策，组织带领广大干部群众，合力推进脱贫攻坚，狠抓责任落实、政策落实、工作落实，聚焦重点难点，下足绣花功夫，精准帮扶、精准施策，贫困群众内生动力不断增强，县域经济不断发展，社会事业不断进步，农村基础设施和基本公共服务条件不断改善，生产生活水平得到极大提升，有力推进了贫困县脱贫进

程。依据《中共中央办公厅国务院办公厅关于印发〈关于建立贫困退出机制的意见〉的通知》和《河南省贫困退出实施办法》，按照贫困县退出程序，在完成县级自评、市级初审的基础上，全省33个贫困县于2018年12月分别向省脱贫攻坚领导小组提出了退出贫困县申请。（下转第二版）

本报讯（记者 李凤霞）5月9日上午，市污染防治攻坚战领导小组第五次联席会暨大气污染防治（项城）现场会召开。主要任务是总结今年以来全市污染防治攻坚工作开展情况，安排部署下一步工作，促进大气污染防治和城市精细化管理提质增效。市长丁福浩，市委常委、常务副市长吉建军出席会议。

丁福浩指出，当前，周口的环保形势空前严峻，各级各单位要紧盯省定目标和空气质量国家二级城市标准，下真功、出实力、重落实、求实效，持之以恒不动摇，做到以天保月、以月保季、以季保年，持续改善大气环境质量。

丁福浩强调，污染防治工作已经到了攻城拔寨的关键阶段，必须在措施的精准度和针对性上狠下功夫。要聚焦重点、精准发力。紧盯重点领域、关键问题和薄弱环节，开展好工地扬尘、重型柴油货车管控、城市清洁行动、散乱污企业取缔等十个专项治理。要聚焦问题，强力整改。逐一建立台账，完善措施，做到“一条条必整改、一件件必落实”，要聚集成效，标本兼治。切实加强对监测站点的监管，深入分析污染成因，研究防治规律，完善治理措施，推动全市污染防治工作再上新台阶。

丁福浩强调，污染防治攻坚，重在实效、贵在落实。各级各单位要做到责任到位、执法到位、督查到位。要坚持“党政同责，一岗双责”，严格落实“三管三必须”要求，重典治乱、依法治污、执法到位。生态环境部门要加大督查力度，直击现场，动真碰硬。对不作为、假整改、走过场的人和事，要严厉查处、严格问责，确保各项工作不折不扣落实到位。

吉建军强调，污染防治攻坚战意义重大，必须打赢。各地各单位要认真学习项城经验，牢固树立生态文明发展理念，按照创建国家二级空气质量城市标准，全力打好大气污染防治攻坚战。要落实“四个责任”，坚持精准治污、依法治污、科技治污、全民治污，深入开展工地扬尘、加油站、餐饮油烟、散煤燃烧、农村综合治理等专项行动，确保我市生态环境持续好转。

会上，市生态环境局通报了今年以来全市污染防治攻坚工作开展情况。项城市作典型发言，川汇区、市经济开发区、市城乡一体化示范区作表态发言。

会前，丁福浩、吉建军一行实地观摩了项城市扬尘污染防治和城市精细化管理工作。（①⑥）

全市污染防治攻坚战领导小组第五次联席会暨大气污染防治（项城）现场会召开，丁福浩在会上强调



丁福浩督导荷花路办事处网格片区“创卫”工作

本报讯（记者 李凤霞）5月9日下午，市长丁福浩带领相关部门负责人，到荷花路办事处网格片区督导国家卫生城市建设工作。市政府党组成员孙鸿俊参加督导。

丁福浩一行先后来到电厂灰坑池塘、前王营社区城乡接合部、荷花新城

农贸市场、纱厂老旧小区，就“创卫”工作进行督导，现场研究解决存在问题。在电厂灰坑池塘，丁福浩要求相关部门迅速做好规划、加快建设，尽快把这里建设成为一个集观赏、休闲、健身、生态于一体的公园。在荷花新城农贸市场，丁福浩指出，农贸市场规划建设

要体现“为民、便民、利民”原则，坚持高起点规划、高标准建设、高水平管理，努力营造干净整洁、安全环保的农贸市场环境。

督导中，丁福浩要求，各相关单位要进一步明确责任，细化任务，集中人力、物力、财力，全力以赴做好国家卫生城市创建工作。要建立长效机制，加强宣传和督导，加大对占道经营、乱倒垃圾等破坏城市环境行为的查处力度。要改善配套设施，加大对“创卫”基础设施的投入力度，从硬件环境上保障“创卫”工作顺利完成。（②③）



万众一心 苦干实干
确保成功创建国家卫生城市

5月9日，中心城区建安路与育新街交叉口东南侧，一处新建游园面向市民开放，吸引周边市民前来游玩。目前，该游园一期刚刚建成，由健身广场、儿童游乐及游览区三部分组成。

记者 牛思光 摄

市政协举行主席（扩大）会议暨理论学习中心组集体学习会

本报讯（记者 王泉林）5月9日，市政协举行主席（扩大）会议暨理论学习中心组集体学习会。市政协副主席牛越丽主持会议，副主席杨■、张文平、程维明、赵万俊、李海燕及秘书长张辉出席会议。

会议传达学习中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在省政协机关调研座谈时的讲话精神，传达学习省政协副主席谢玉安莅临周口调研时的讲话精神，认真学习了习近平总书记关于焦裕禄精神的一系列重要论述，省委办公厅《关于领导干部带头解决形式主义突出问题为基层减负的有关精神，以全市干部作风大整顿为契机，以创建省级文明单位（标兵）为抓手，转作风、找差距、促提升，增强政协机关的服务保障能力，狠抓机关作风建设，着力在解决形式主义上下功夫，改进工作方式，进一步深入群众、深入一线、深入基层开展调查研究，不断提升咨政建言、协商议政的质量和水平。（②③）

牛越丽指出，要深入学习中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋在省政协机关调研座谈时的讲话精神，增强政协机关的服务保障能力，狠抓机关作风建设，着力在解决形式主义上下功夫，改进工作方式，进一步深入群众、深入一线、深入基层开展调查研究，不断提升咨政建言、协商议政的质量和水平。（②③）

“读”出人生更宽的半径

李洪兴

近日，一项全国国民阅读调查数据显示，2018年，在我国0至8岁儿童家庭中，近七成家庭有陪孩子读书的习惯。亲子阅读日益流行，擦亮书香中国的底色。

面对数字化阅读较为普遍的现实，面对娱乐化阅读、碎片化阅读的倾向，如何在互联网时代引导儿童的阅读兴趣，帮助孩子从热爱阅读走向深度阅读，是一个需要回答的新课题。用好网络这一平台，为孩子们打开视野的同时，助益求知学习；选择有思想、有品位的书籍，将之转化为孩子的成

长阶梯；家校努力营建线上与线下的阅读陪伴，让阅读真正成为“悦读”。凡此，都是有益之举。

有人说，每个人的世界都是一个圆，学习是半径，半径越大，拥有的世界就越大。通过阅读，在知识海洋乘着书籍之舟驶向远方，我们就能“读”出人生更宽的半径。

今日谈

“创卫”监督举报热线 8352898

